



进一步尽享省会繁华  
退一步陶醉绿茵如画

# 定安：百里百村 静美慢城



定安南丽湖景色美。

■ 本报记者 赵优 通讯员 司玉

## 旅游资源丰富 感受静美定安

电影《私人定制》中，想必有一幕会让观众印象深刻的场景：身穿道袍、捻着一嘴白髯的葛优站在云雾飘渺的钟鼓楼上，一本正经地向“俗导演”李成儒问道：“凡夫此来，意欲何求？”这故意装出尘脱俗泄露变身高雅的“天机”的一幕令人忍俊不禁。而这个场景的取景地正是定安县文笔峰道教文化苑景区的元辰殿、钟鼓楼。

这部电影的上映，为定安带去了人气和关注度，而定安也不失时机将此做为“卖点”加强营销，搅热了旅游市场。

定安虽无海，但这里山清水秀，四季如春，田畴似锦，花果飘香，民风纯朴，文化尤为发达，名胜古迹颇多。立足独特的旅游资源，定安县大力开发文化旅游和乡村游。

定安有青山。屹立于定安县境内的中部，距离县城约17公里的文笔峰，是海南著名的道教文化中心。这里虽然无华山之险峻、青城之清幽，却有翠竹之挺秀，松柏之常青，香火缭绕，亭台楼阁，蓝天白云，潺潺流水，观庙钟声，让人心旷神怡。明朝状元郎朱元蕃为文笔峰题诗云：“黎婺孤标天柱峰，分明银管淡烟笼，一从三殿宸寰，五色云霞傍六龙。”寥寥数笔，描出一幅清雅水墨画。

定安有绿水。琼北地区最大的人工淡水湖——南丽湖位于定安县城东北，与文笔峰山水相依。景区内岛屿众多，方的、圆的、长的，岛上野花争艳，林木竹丛苍翠，林间小鸟欢歌，一片生机。湖湾与小岛岸水相拥，湖光潋滟，湖滨密林环抱，绿树临岸，明净瑰丽，恰似一幅山水画。

依托深厚的历史文化内涵和南部火山岩原生态绿色丰富资源，定安县着力打造“古色古乡百里百村”旅游景区。如今，这条100多里长的乡村生态旅游精品线路串起最富历史内涵的景点，形成乡村中的景区，景区中的乡村。

在皇坡王子爱情乡村公园的榕树下，你能聆听一段关于王子的美丽爱情故事：至治元年（1321年），时为亲王的图帖睦尔（元武宗次子），因宫廷内争，被放逐琼州。与能歌善舞、声色并丽的定安娘子青梅两情相悦，被传为佳话。为见证忠贞爱情，图帖睦尔和青梅在岭口镇皇坡村种下了两棵榕树——后人称之为“爱情树”。在海南唯一探花郎张岳崧故居所处的高林村，至今民居仍然依旧模式而建，路用青石铺设，古朴自然。在母瑞山革命根据地纪念园，一段琼崖革命23年红旗不倒的红色故事，诠释了定安人民的宽厚和仁义。

“山水之中有文化，文化让山水愈发灵动。”来自东北的候鸟老人孙建国告诉记者，自然山水与文化的高度融合，给人一种全新的人文体验。

2014年，举办端午美食文化节和国际沉香节，对提升定安县的旅游知名度起到至关重要的作用。定安成功入选“2014广东人最爱自驾游目的地”，全县旅游景区（点）接待游客达197万人次，同比增长10.8%；总收入达2.56亿

元，同比增长12.6%。

2015年，定安将加快推动旅游服务业发展。重点景区建设：建设文笔峰养生酒店和飞禽世界综合服务中心项目，支持文笔峰申报5A级、飞禽世界申报4A级景区；加快推进天九美食文化广场、母瑞山红色景区、国际农耕文化博览园等旅游项目建设。积极创建包蜜园乡村度假公园、仙安休闲大世界、龙门红花冷泉湖、新竹南华养殖观光园4个省级乡村旅游示范点。开通定安——海口一日游。完善全县旅游标识标牌，将村委会建设和旅游服务相结合，建设旅游服务平台，争创国家级休闲农业与乡村旅游示范县。

**基础设施完善 尽享海南慢城**

当东部沿海市县纷纷以滨海度假旅游、航天旅游、海洋旅游等靓丽招牌引人眼球的时候，地处海南内陆的定安，要如何突破旅游欠发达的困局，从而在国际旅游岛建设的时代背景下走出一条有定安特色的旅游振兴之路。去年，定安提出了一个新概念，要依托优势打造“海南慢城”。

“进一步尽享城市繁华，退一步陶醉绿茵如画。”定安县委副书记、县长符立东表示，定安将依区位和自然优势，打造“慢生活”。

“慢生活”的崇尚者们有一个新鲜的代称——“慢客”。因为“慢生活”的本质就是要让人“悠然自得”，在工作和生活中适当放慢速度，以豁达和欣赏的心态来感受周围的人和事。而定安，则有着丰厚的慢生活资源。距海口市不到半个小时车程，东线高速公路穿境而过……便捷的交通，让定安成为省会城市半小时经济圈的重要组成部分。因此，作为海口市的“后花园”的定安，人们既可享受省会城市的优质资源，又可独揽小城的静谧，还有“小家碧玉”的田园风光。

定安提出的慢城生活概念，很快为游客所接受。去年国庆黄金周，到百里百村观光、骑行、慢下来感受恬静的田园生活成为众多上班一族的最佳选择。来自海口的自驾游客谢先生对定安“百里百村”美丽的风光、淳朴的民风赞叹不绝，“有特色的东西总会有市场，现代人的工作节奏和生活压力比较大，需要有轻松舒缓氛围，‘百里百村’的质朴和亲和吸引了我们，到这旅游不仅舒心，而且暖心。”

慢城的悠闲生活，离不开基础设施的完善。2014年4月23日起，见龙大道改造工程正式动工，短短时间内，已实现功能性通车，极大改善了交通条件，成了定安的师范路、形象路、民心路，同时，整个县城面貌也焕然一新。

依托自然资源和区位优势，定安近年来在发展旅游养生地产、完善基础设施等方面加大了力度。近年来，定安走进郑州、西安等内陆城市进行房产推介，精品旅游养生房产均价4000—12000元/平方米不等，让许多当地市民心动不已。据了解，定安县房地产项目共38个，其中建成项目9个，在建项目22个，总占地面积6527.22亩，项目规划总建筑面积583.9万平方米，累计已开工建筑面积147.1万平方米，计划投资总额74.3亿元，已完成投资22.3亿元。

提出了一个  
去年定安  
的新概念  
要依托优势  
的旅游振兴之路  
有定安特色  
走出一条  
建设的时代背景下  
从而在国际旅游岛  
旅游欠发达的困局  
要如何突破  
打造“海南慢城”

记者走访发现，在当地居民看来，定安之所以能够荣膺安全感第一的城市，除了得益于党委、政府切切实实的整治工作，本地淳朴的民风、悠久的历史亦是其中的原因。

定安历史悠久、人杰地灵，是海南唯一探花张岳崧的故乡，是中国道教南宗五祖白玉蟾传说中的羽化升仙地，是琼崖革命两度保存革命火种，二十三年红旗不倒的圣地，“定安”的由来便是“境地安定，黎庶安宁”之意。

“邻里团结，互帮互助，亲如一家，安全指数肯定就上去了。”市民黄来发告诉记者，相比以前，现在的社会治安的确好了很多，鲜有治安案件发生。“治安好了，投资商也多了，城镇发展也快了。”

数据表明了定安这一祥和家园的魅力。“定安商品房年销售量约1900套，在全省排名前五。”该县住建局副局长周裕云说。他表示，距离海口市中心仅34公里的定安县，也是海口的“后花园”。交通便捷，房价实惠（商品房均价4700元/平方米）是定安房市发展稳中有升的重要原因。

当地推介旅游养老地产的信心在于，这片土地上的人享受着自然资源赋予的防癌、抗肿瘤等疗养功效。定安拥有中国最大的热带富硒冷泉，60%的土地为富硒土壤，出产的富硒农副产品也颇受青睐。

在今年的海南（三亚）春季房地产交易博览会上，定安组团产品均围绕“养生”做文章。“来买房的大部分是有疗养需要的候鸟老人，所以60—80平方米的小户型商品房也最受欢迎。”周裕云表示，短短三天内，定安凭借着优美的自然景观、人文景观和独特的销售方式吸引了许多客人前来观展，达成购房意向客户500余人次。据了解，定安未来的房地产发展将走向高端，主推养生+医疗保健的多功能型小区。

（本报定城4月29日电）



游客在定安县龙门镇久温塘村火山冷泉寻“清凉”。  
本报记者 张茂 摄



定安百里百村旅游设施渐齐。  
本报记者 张茂 摄



定安龙湖文化风情小镇展新颜。本报记者 张茂 摄